
H Γενικι Γραμματεία Νζασ Γενιάσ, με ςκοπό τθν επικοινωνία, τθν ενθμζρωςθ και τθν ευαιςκθτοποίθςθ όςο το 

δυνατόν περιςςότερων νζων απ’ όλθ τθν Ελλάδα ςε ηθτιματα επιςτθμονικά και ταυτοχρόνωσ βακφτατα κοινωνικά, 

ζκρινε απαραίτθτθ τθν ζκδοςθ ενόσ ςυνοπτικοφ αλλά περιεκτικοφ οδθγοφ ενθμζρωςθσ για τον ιό του Aids και μαηί, 

τθν παρουςίαςθ του νομικοφ πλαιςίου αναφορικά με τθν «εφαρμογή τησ αρχήσ τησ ίςησ μεταχείριςησ ανεξαρτήτωσ 

φυλετικήσ ή εθνοτικήσ καταγωγήσ, θρηςκευτικϊν ή άλλων πεποιθήςεων, αναπηρίασ ηλικίασ ή γενετήςιου 

προςανατολιςμοφ» που ιςχφει από τισ 27 Λανουαρίου 2005 και προςτατεφει μεταξφ άλλων και τουσ φορείσ του ιοφ 

από πικανζσ ςε βάροσ τουσ διακρίςεισ ςτον εργαςιακό τουσ χϊρο και όχι μόνο. Οι ερωτιςεισ που περιλαμβάνονται 

ςτον οδθγό υπεβλικθςαν από τουσ νζουσ/νζεσ που ςυμμετείχαν διαδικτυακά ςτθν εκδιλωςθ ενθμζρωςθσ και 

ευαιςκθτοποίθςθσ για τον ιό του AIDS που πραγματοποίθςε θ Γενικι Γραμματεία τον Δεκζμβριο του 2010.  

Στο site www.neagenia.gr μπορεί κανείσ να βρει τον οδθγό ςε θλεκτρονικι μορφι, αλλά και να παρακολουκιςει 

ολόκλθρθ τθν εκδιλωςθ μζςα από το κανάλι του youtube τθσ Γενικισ Γραμματείασ Νζασ Γενιάσ. Το παρόν 

διανζμεται δωρεάν ςτθν Ακινα, ςτθ Κεςςαλονίκθ και ςε άλλεσ πόλεισ  τθσ Ελλάδασ και διατίκεται επίςθσ ςτθν 

αγγλικι, γαλλικι,  αλβανικι και ρϊςικθ γλϊςςα. 

Ευχόμαςτε, όςοι κρατάτε αυτό το φυλλάδιο ςτα χζρια ςασ, να το βρείτε πραγματικά χριςιμο για τθν καταπολζμθςθ 

των ςτερεοτφπων που τείνουν να αντικακιςτοφν τον επιςτθμονικό λόγο και να δθλθτθριάηουν τισ ανκρϊπινεσ 

ςχζςεισ. Θ Γενικι Γραμματεία Νζασ Γενιάσ κα ςτζκεται αρωγόσ ςε κάκε προςπάκεια προσ αυτιν τθν κατεφκυνςθ. 

 

...Γνϊςθ και επικοινωνία ενάντια ςτθν άγνοια και ςτα ςτερεότυπα. / Κατανόθςθ κι όχι απαγόρευςθ. / Μια μζκοδοσ 

- φάρμακο ενάντια ςτθν αςκζνεια τθσ ςφγχυςθσ και του φόβου: μια παραγωγικι ςυηιτθςθ > 

Τρόποι μετάδοςθσ (απαντιςεισ απ' τθν PRAKSIS) 

1. Αν κζλω να κάνω ζρωτα με ζνα αγόρι, που όμωσ απ’ ό,τι γνωρίηω δεν ζχει κάνει ζρωτα με άλλο κορίτςι, πρζπει 

να χρθςιμοποιιςουμε προφυλακτικό; 

Κατ’ αρχιν το γεγονόσ ότι κάποιοσ λζει ότι δεν είχε ξανά ςεξουαλικι επαφι δεν ςθμαίνει ότι τα πράγματα είναι 

ακριβϊσ ζτςι. Επιπλζον, το προφυλακτικό δεν μασ προφυλάςςει μόνο από τον HIV αλλά και από τθν πικανότθτα 

μιασ ανεπικφμθτθσ εγκυμοςφνθσ κακϊσ και από άλλα ςεξουαλικϊσ μεταδιδόμενα νοςιματα. Γι’ αυτό ναι, πάντα 

χριςθ προφυλακτικοφ κατά τισ ςεξουαλικζσ επαφζσ ανεξαρτιτωσ ςυνκθκϊν. 

2. Στο ςτοματικό sex πρζπει να χρθςιμοποιείται προφυλακτικό; 

Ναι, κα πρζπει να χρθςιμοποιείται προφυλακτικό και ςτο ςτοματικό ςεξ, διότι τα προςπερματικά και ςπερματικά 

υγρά περιζχουν μεγάλεσ ποςότθτεσ του ιοφ και γίνονται κατ’ αυτόν τον τρόπο επικίνδυνα για τθν μετάδοςι του. 

3. Το AIDS μεταδίδεται με το φιλί; 

Πχι, ο HIV δεν μεταδίδεται με το φιλί, δεδομζνου ότι ςτο ςάλιο υπάρχουν πολφ μικρζσ ποςότθτεσ του ιοφ. Ραρόλα 

αυτά οι πικανότθτεσ αυξάνονται αν κάποιοσ ζχει μια ανοικτι πλθγι μζςα ςτο ςτόμα του π.χ. αφκα, ουλίτιδα κλπ. 

4. Εγϊ πθγαίνω κολυμβθτιριο και εκεί κολυμποφν και μεγάλοι, εάν κάποιοσ ζχει aids κα κολλιςω; 

Πχι δεν κα κολλιςεισ, ο ιόσ του HIV είναι όπωσ λζμε ανκρϊπινοσ ιόσ και δεν ηει παρά ελάχιςτα λεπτά ζξω από το 

ανκρϊπινο ςϊμα και άρα δεν ηει και δεν μεταφζρεται μζςα ςτο νερό. 

5. Κινδυνεφουν τα παιδιά μου να κολλιςουν AIDS από άλλα παιδιά που τυχόν ζχουν τον ιό ςτο ςχολείο; 



Πχι κανζνασ δεν κινδυνεφει να κολλιςει τον HIV από τθν απλι κοινωνικι επαφι. O HIV μεταδίδεται μζςω 

βιολογικϊν υγρϊν (αίμα, ςπζρμα και κάκετθ μετάδοςθ από τθν μθτζρα ςτο παιδί μζςω κθλαςμοφ) και άρα δεν 

είναι πικανό να μεταδοκεί ςτα παιδιά από τουσ ςυμμακθτζσ τουσ. 

 

6. Τι πρζπει να κάνω αν μου αρζςει κάποια που δεν τθν ξζρω καλά και κζλω να πάω μαηί τθσ; 

Θ μόνθ αςφαλισ λφςθ είναι θ χριςθ του προφυλακτικοφ. Επιπρόςκετα μπορείσ να τθσ ηθτιςεισ να εξεταςτείτε μαηί 

για τον ιό ϊςτε να είςτε και οι δφο αςφαλείσ μια και που οφτε εκείνθ κα ςε γνωρίηει καλά. Αυτό βζβαια δεν 

ςθμαίνει ότι μετά τθν εξζταςθ κα ζχετε επαφι χωρίσ προφυλακτικό μια και το προφυλακτικό μασ προςτατεφει και 

από άλλα ςεξουαλικϊσ μεταδιδόμενα νοςιματα. 

7. Με το τατουάη μπορεί να κολλιςει κάποιοσ AIDS εάν δεν είναι κακαρι θ βελόνα; 

Φυςικά και ναι, μπορεί να κολλιςει μια και ο τρόποσ μετάδοςθσ του ιοφ είναι μζςω βιολογικϊν υγρϊν και ζνα από 

αυτά είναι και το αίμα. 

 

8. Άμα είςαι εκελοντισ αιμοδότθσ πρζπει να ελζγχεςαι και για aids ι γίνεται ζτςι κι αλλιϊσ επειδι δίνεισ αίμα; 

Πταν κάποιοσ πθγαίνει να δϊςει αίμα γίνεται ζτςι κι αλλιϊσ ζλεγχοσ για τον ιό και αν υπάρχει πρόβλθμα 

ειδοποιείται από τθν αιμοδοςία για περαιτζρω ζλεγχο. Ραρόλα αυτά αν δεν δίνει κάποιοσ αίμα ςε τακτά χρονικά 

διαςτιματα καλό είναι να κάνει και εξζταςθ. 

9. Γιατί το aids είναι πιο διαδεδομζνο ςτουσ gay; Είναι πιο απρόςεχτοι; 

Ο λόγοσ δεν είναι ότι προςζχουν λιγότερο ακριβϊσ, είναι μάλλον κοινωνικό το αίτιο, ότι δθλαδι εναλλάςςουν 

ςυχνότερα ςεξουαλικοφσ ςυντρόφουσ από ότι οι ετεροφυλόφιλοι, γεγονόσ το οποίο όμωσ ςτθν ςθμερινι εποχι 

πλζον αποτελεί μφκο, μια και θ ςυχνι εναλλαγι ςυντρόφων παρατθρείται πλζον και ςτουσ ετεροφυλόφιλουσ. Το 

γεγονόσ αυτό μασ οδθγεί τελικά ςτο ςυμπζραςμα ότι το AIDS μασ αφορά όλουσ και όλοι κινδυνεφουμε εξίςου από 

αυτό. 

10. Υπάρχουν  διαφορζσ  ςτισ  ποιότθτεσ  των  προφυλακτικϊν; Ρϊσ ξζρει κανείσ ποια είναι πιο αςφαλι και ποιά 

όχι; Είναι καλφτερα να τα παίρνεισ από το φαρμακείο; 

Πλα τα θλεκτρονικά ελεγμζνα προφυλακτικά που διατθροφνται ςε ςκιερό και δροςερό  μζροσ  και  πωλοφνται  

ςυςκευαςμζνα από  ζγκυρεσ  εταιρίεσ παραγωγισ είναι εξίςου αςφαλι. Το καλφτερο μζροσ για να αγοράςει κανείσ 

προφυλακτικά είναι το φαρμακείο, το ςοφπερ μάρκετ και όπου γενικά τα προφυλακτικά είναι ςε δροςερό και 

ςκιερό μζροσ. 

11. Αν ζχεισ ουλίτιδα κινδυνεφεισ με το ςτοματικό sex; 

Κινδυνεφεισ με τθν ζννοια ότι αν τα οφλα ςου αιμορραγοφν, και άρα υπάρχει ανοικτι πλθγι, είςαι πιο ευάλωτοσ 

ςτο να κολλιςεισ τον ιό. 

12. Λςχφει ότι γίνεται μετάδοςθ του aids από καρφίτςεσ που βάηουν κάποιοι ςτα κακίςματα των κινθματογράφων; 

Ο ιόσ του AIDS είναι όπωσ λζμε ανκρϊπινοσ ιόσ και δεν ηει παρά ελάχιςτα λεπτά ζξω από το ανκρϊπινο ςϊμα. 

Συνεπϊσ δεν ηει και δεν μεταφζρεται μζςα από τα διάφορα αντικείμενα. 

13. Το προφυλακτικό είναι απόλυτα αςφαλζσ ι απλϊσ μειϊνει τον κίνδυνο; Είςαι 100% ςίγουροσ όταν το φοράσ; 



100% ςίγουροσ δεν μπορεί να είναι κανείσ παρά μόνο αν απζχεισ πλιρωσ από τθν  ςεξουαλικι  επαφι.  Ραρόλα  

αυτά  το  προφυλακτικό  είναι  ο  αςφαλζςτεροσ τρόποσ που ζχουμε τθν δεδομζνθ ςτιγμι για να προςτατευτοφμε 

από τον ιό. 

14. Γιατί υποβακμίηουμε ακόμα και ςιμερα τόςο πολφ αυτι τθν αςκζνεια; Τθ ςνομπάρουμε; Αφοφ όλοι ξζρουμε 

πόςο επικίνδυνθ είναι ποιόσ ο λόγοσ τόςθσ ανευκυνότθτασ απζναντι ςτο ςφντροφο μασ; 

Οι λόγοι είναι διάφοροι και κυρίωσ ζχουν να κάνουν με τθν άγνοιά μασ και τθν ζλλειψθ πλθροφόρθςθσ από τουσ 

αρμόδιουσ φορείσ. Θ όλθ φιλοςοφία που τελικά ακολουκείται είναι ότι δεν αφορά εμζνα (και ς’ αυτό το ςθμείο 

δίνουμε διάφορεσ λογικοφανείσ απαντιςεισ για το γιατί δεν μασ αφορά – π.χ. γιατί είμαι straight, ζχω μόνιμο 

ςφντροφο κλπ) και άρα δεν εξεταηόμαςτε και δεν προφυλαςςόμαςτε… 

15. Το πρωκτικό sex είναι επικίνδυνο; 

Το  πρωκτικό  ςεξ  είναι  εξίςου  επικίνδυνο  με  οποιοδιποτε  είδουσ  ςεξ.  Αυτό ςυμβαίνει  διότι  κατά  τθν  

διείςδυςθ  δθμιουργοφνται  μικροεκδορζσ  ςτον  κόλπο, ςτον πρωκτό κ.ο.κ. και ζτςι τα προςπερματικά και 

ςπερματικά υγρά ι τα κολπικά είναι ευκολότερο να μπουν ςτθν κυκλοφορία του αίματοσ και να μεταδοκεί ο ιόσ. 

16.  Ζνασ φίλοσ, ομοφυλόφιλοσ, είχε ςχζςθ για πολφ καιρό με ζναν φορζα του aids. Πταν μου το είπε ζπακα 

υςτερία. Διλωνε πιο ερωτευμζνοσ από ποτζ και επζμενε ότι «πρόςεχε». Εγϊ ςκεφτόμουν ςυνζχεια τα χειρότερα. 

Ρόςο κινδφνευε, αλικεια; 

Από τθν ςτιγμι που ο φορζασ λαμβάνει κεραπεία που χρειάηεται, παρακολουκείται από ιατρό και οι δφο μαηί 

προφυλάςςονται και  εξετάηονται τακτικά, οι κίνδυνοι μετάδοςθσ του ιοφ μειϊνονται ςθμαντικά. 

17. Ο ιόσ του HIV μπορεί να μολφνει κάποιον, εάν μολυςμζνο ςπζρμα ζρκει ςε επαφι με κάποια πλθγι; Ρόςεσ 

είναι οι πικανότθτεσ να ςυμβεί κάτι τζτοιο αν θ πλθγι είναι κλειςτι ι υπάρχουν μόνο κάποιεσ αμυχζσ; 

Ο ιόσ μεταδίδεται μζςω βιολογικϊν υγρϊν (αίμα, ςπζρμα και κάκετθ μετάδοςθ από μθτζρα ςε βρζφοσ μζςω 

κθλαςμοφ). Αυτό ςθμαίνει ότι οποιουδιποτε είδουσ ςυνδυαςμόσ βιολογικϊν   υγρϊν δυνθτικά είναι πικανά 

επικίνδυνοσ για τθν μετάδοςθ του ιοφ, ανεξάρτθτα από τθν ποςότθτα του αίματοσ που υπάρχει ςτο ςθμείο. Μια 

ανοικτι πλθγι είναι πάντα μια ανοικτι πλθγι -και άρα ευάλωτθ για τθν μετάδοςθ του ιοφ. 

18. Μπορείσ να κολλιςεισ τον ιό και μζςω του ςτοματικοφ sex ; 

Μπορείσ να κολλιςεισ AIDS μζςω οποιαςδιποτε ςεξουαλικισ οδοφ, το μόνο που διαφζρει είναι τα ποςοςτά τθσ 

πικανότθτασ μετάδοςθσ αν και όχι ςε πολφ μεγάλο βακμό. Ράντωσ λόγω τθσ ειςόδου των προςπερματικϊν ι 

ςπερματικϊν ι κολπικϊν  υγρϊν  ςτθν  ςτοματικι  κοιλότθτα  θ  μετάδοςθ  είναι  δυνατι  και  ςτο ςτοματικό ςεξ. 

19. Εάν μια ζγκυοσ είναι φορζασ, ποιεσ είναι οι πικανότθτεσ να μεταδοκεί ςτο ζμβρυο; 

Οι πικανότθτεσ υπάρχουν να μεταδοκεί ςτο ζμβρυο και είναι αρκετζσ γι’ αυτό και είναι απαραίτθτο να 

παρακολουκείται από ιατρό κακ’ όλθ τθν διάρκεια τθσ κφθςθσ ζτςι ϊςτε να προςτατευτεί τόςο θ μθτζρα όςο και το 

ζμβρυο. 

20. Μπορεί μια γυναίκα θ οποία είναι παντρεμζνθ με ζναν οροκετικό να κάνουν παιδί το οποίο να μθν ζχει τον ιό; 

Ναι είναι δυνατόν το παιδί να είναι απολφτωσ αςφαλζσ  με τθν προχπόκεςθ ότι τόςο  ο  οροκετικόσ  αλλά  και  το  

ηευγάρι  παρακολουκείται  από  ιατρό  πριν  τθν εγκυμοςφνθ, και ακολουκεί τισ οδθγίεσ του ιατροφ κατά τθν 

διάρκεια τθσ κφθςθσ, τθν γζννα κλπ. 

21. Σε ςεξουαλικι επαφι με μόνιμο ςφντροφο για αρκετά χρόνια υπάρχει κίνδυνοσ μόλυνςθσ ; 



Ο κίνδυνοσ ςε αυτιν τθν περίπτωςθ ζγκειται ςτο κατά πόςο είναι μονογαμικι θ ςχζςθ  και  από  τα  δφο  μζρθ.  Αν  

αυτό  επιβεβαιωμζνα  ιςχφει,  τότε  δεν  υπάρχει κίνδυνοσ. 

22. Υπάρχει θ πικανότθτα να ζχεισ κάνει sex με ζναν φορζα χωρίσ τθν χριςθ προφυλακτικοφ και να μθν κολλιςεισ 

τον ιό; 

Ναι υπάρχει πικανότθτα αλλά μια και δεν μπορεί να υπολογιςτεί το ποςοςτό τθσ αφενόσ και αφετζρου θ 

ςοβαρότθτα τθσ νόςου είναι μεγάλθ, καλό είναι να λαμβάνονται προφυλάξεισ ςε οποιαδιποτε περίπτωςθ. 

23. Γιατί δεν ζχετε κανζναν εκεί μζςα να υποςτθρίηει και τθν αντίκετθ άποψθ; Δθλαδι ότι ότι το aids δεν 

προκαλείται από τον HIV; 

Ολόκλθρθ θ επιςτθμονικι παγκόςμια κοινότθτα υποςτθρίηει   με ςτοιχεία επιςτθμονικά και μελζτεσ ετϊν ότι ο ιόσ 

HIV προκαλεί το AIDS. Αν κάποιοσ ζχει ανάλογα ςτοιχεία επιςτθμονικά βαςιςμζνα και αποδεδειγμζνα ακράδαντα 

από ανάλογεσ μελζτεσ για το αντίκετο είναι παραπάνω από  ευπρόςδεκτοσ να τα παρουςιάςει. Μζχρι να γίνει αυτό 

όμωσ  δεν μπορεί να παρουςιάηονται ωσ επιςτθμονικζσ ι βάςιμεσ απόψεισ που ςτθρίηονται ςε προςωπικζσ 

αντιλιψεισ, ςυμπτϊςεισ, φιμεσ ι εικαςίεσ. 

24. Τι κάνουμε ςε περίπτωςθ που το προφυλακτικό ςπάει; 

Αν το προφυλακτικό ςπάςει και ζχουμε βάςιμουσ φόβουσ ότι μπορεί να ζχουμε ζρκει ςε επαφι με τον ιό 

μποροφμε να απευκυνκοφμε ςε κάποιο από τα κζντρα ελζγχου του ιοφ ϊςτε να πλθροφορθκοφμε αν ζχει νόθμα να 

λάβουμε το «χάπι τθσ επόμενθσ μζρασ» προλθπτικά. Σε διαφορετικι περίπτωςθ είναι ςκόπιμο να κάνουμε μια 

εξζταςθ αίματοσ ςε οποιοδιποτε  νοςοκομείο μζςα ςε ςφντομο χρονικό διάςτθμα. 

25. Το aids αφορά περιςςότερο τουσ ομοφυλόφιλουσ ι όλουσ; 

Το AIDS αφορά φυςικά όλουσ ανεξαρτιτωσ φφλου, ςεξουαλικισ προτίμθςθσ, κοινωνικοοικονομικισ τάξθσ, φυλισ, 

εκνικότθτασ. Πλοι μποροφμε να κολλιςουμε ανά πάςα ςτιγμι αν δεν παίρνουμε προφυλάξεισ, διότι όλοι ζχουμε 

ςεξουαλικι ηωι, όλοι μπορεί να χρειαςτεί κάποια ςτιγμι τθσ ηωισ μασ να μεταγγιςτοφμε. Ο ιόσ είναι ανκρϊπινοσ 

ιόσ και αυτό και μόνο δείχνει ότι αφορά όλουσ τουσ ανκρϊπουσ. 

26. To aids μεταδίδεται με τον ιδρϊτα; 

Πχι θ ποςότθτα του ιοφ ςτο ςάλιο, τον ιδρϊτα και τα δάκρυα είναι τόςο μικρι που κακιςτά πρακτικά ελάχιςτθ τθν 

πικανότθτα μετάδοςισ του. 

27. Καλθςπζρα, πριν από καιρό είχα μια ςεξουαλικι επαφι με ιερόδουλθ, και πάνω ςτο sex ζςπαςε το 

προφυλακτικό, χωρίσ να εκςπερματϊςω μζςα τθσ το αντιλθφκικαμε και τραβθχτικαμε, υπάρχει κίνδυνοσ για aids; 

Ζχω ακοφςει πωσ εξετάηονται κάκε 15 θμζρεσ από γιατρό, ιςχφει; Υπάρχει τζτοιοσ νόμοσ; Ευχαριςτϊ.   

Ναι, όντωσ οι ιερόδουλεσ εξετάηονται πολφ ςυχνά από ιατρό λόγω του υψθλοφ κινδφνου που ζχουν λόγω 

επαγγζλματοσ. Ραρόλα αυτά είναι ςκόπιμο να κάνετε μια εξζταςθ  ςε  κάποιο  νοςοκομείο προκειμζνου να είςτε 

ςίγουροσ ότι δεν υπάρχει λόγοσ ανθςυχίασ. 

 

2. ΣΥΜΡΤΩΜΑΤΑ (απαντιςεισ απ' τον ςφλλογο οροκετικϊν Ελλάδοσ "Κετικι Φωνι") 

1. Σε ποιεσ περιπτϊςεισ ζνασ φορζασ νοςεί; 

α) Πλοι νοςοφν ςε κάποια χρόνια (διαφζρει από άνκρωπο ςε άνκρωπο) 

β) Εάν διαγνωςκείσ και πάρεισ κεραπεία, ςτθν ουςία ποτζ. 

2. Ρεκαίνει κανείσ από AIDS; 



α) Εάν κάποιοσ δεν διαγνϊςει τθν λοίμωξθ, τότε κινδυνεφει πολφ. 

β) Οι μόνοι που πεκαίνουν από HIV/AIDS ςτθν Ελλάδα είναι άτομα που άργθςαν να διαγνωςτοφν ι να ξεκινιςουν 

κεραπεία, με αποτζλεςμα τθν μθ αναςτρζψιμθ βλάβθ του αμυντικοφ/ανοςοποιθτικοφ ςυςτιματοσ 

3. Ροια είναι τα ςυμπτϊματα του HIV/AIDS; 

α) Συμπτϊματα πρωτολοίμωξθσ 

β) Μεγάλο διάςτθμα χωρίσ κανζνα ςφμπτωμα 

γ)  Ρικανζσ εμφανίςεισ του AIDS: δερματικά, ζρπθτασ ηωςτιρα,  πνευμονία, βακτθριακζσ μολφνςεισ. 

4. Πταν ζνα ηευγάρι ςυνευρεκεί ςεξουαλικά πϊσ μπορεί το ηευγάρι να ξζρει ότι δεν ζχει το HIV; Δθλαδι ποια είναι 

τα πρϊτα ςυμπτϊματα από τον HIV; Ευχαριςτϊ για τον χρόνο ςασ. 

Τα πρϊτα ςυμπτϊματα εμφανίηονται ςτο 87% των ατόμων που μολφνονται από τον ιό HIV και εκδθλϊνονται 2-3 

εβδομάδεσ μετά τθν μόλυνςθ και μοιάηουν με τα ςυμπτϊματα του κοινοφ κρυολογιματοσ ι τθσ γρίπθσ (πυρετόσ, 

πονόλαιμοσ, πονοκζφαλοσ, υπνθλία, εξάντλθςθ). 

5. Ρόςοσ καιρόσ περνάει από τθν ςτιγμι που  κολλάει κάποιοσ μζχρι να εκδθλωκεί θ αςκζνεια; 

α) 5-15 χρόνια 

β) Δεν υπάρχει ςυγκεκριμζνοσ χρόνοσ διότι εξαρτάται από πολλοφσ παράγοντεσ: τον οργανιςμό, τον ιό και τον 

τρόπο ηωισ. 

6. Σε πόςο καιρό μπορϊ να καταλάβω ότι ζχω κολλιςει τον ιό με εξετάςεισ ςτο αίμα; Τι ςυμπτϊματα κα 

εμφανιςτοφν εξαιτίασ του ιοφ; Μόνο οι gay κολλάνε τον ιό; 

Σε 10 μζρεσ μετά τα ςυμπτϊματα τθσ πρωτολοίμωξθσ ι περίπου ζνα μινα μετά από τθν επικίνδυνθ ςεξουαλικι 

πρακτικι ι χριςθ ςυριγγϊν για το ποςοςτό εκείνων που δεν εμφανίηουν ςυμπτϊματα. Τα πρϊτα ςυμπτϊματα 

εμφανίηονται ςτο  87%  των  ατόμων  που  μολφνονται  από  τον  ιό  HIV  και  εκδθλϊνονται  2-3 εβδομάδεσ  μετά  

τθν  μόλυνςθ  και  μοιάηουν  με  τα  ςυμπτϊματα  του  κοινοφ κρυολογιματοσ   ι   τθσ   γρίπθσ   (πυρετόσ,   

πονόλαιμοσ,   πονοκζφαλοσ,   υπνθλία, εξάντλθςθ).  Πλοι κολλάνε τον ιό (άντρεσ και γυναίκεσ, straight και gay). 

7. Αν  κάποιοσ  ζχει  εξανκιματα  ςτο  δζρμα  και  ουλζσ  ςτο  ςτόμα,  πρζπει να ανθςυχεί ότι ζχει κολλιςει HIV; 

Τα εξανκιματα ςτο δζρμα και οι ουλζσ ςτο ςτόμα δεν ςυνδζονται μόνο με τθν HIV λοίμωξθ αλλά με πολλζσ άλλεσ 

πακιςεισ. 

8. Κάποιοσ που ζχει AIDS κινδυνεφει πιο εφκολα να κολλιςει αρρϊςτιεσ όπωσ θ γρίπθ των χοίρων; 

Ναι. 

9. Κα ικελα να ρωτιςω εάν μποροφμε από μόνοι μασ με κάποιο τρόπο να καταλάβουμε εάν ζχουμε AIDS. Εννοϊ 

χωρίσ κάποια εξζταςθ. Ι αν υπάρχουν κάποια ςυμπτϊματα. Επίςθσ ποιοι είναι οι τρόποι μετάδοςθσ; Κάτι άλλο 

εκτόσ από ςεξουαλικι επαφι; 

Σε 10 μζρεσ μετά τα ςυμπτϊματα τθσ πρωτολοίμωξθσ ι περίπου ζνα μινα μετά από τθν επικίνδυνθ ςεξουαλικι 

πρακτικι ι χριςθ ςυριγγϊν για το ποςοςτό εκείνων που δεν εμφανίηουν ςυμπτϊματα. Τα πρϊτα ςυμπτϊματα 

εμφανίηονται ςτο  87%  των  ατόμων  που  μολφνονται  από  τον  ιό  HIV  και  εκδθλϊνονται 2-3 εβδομάδεσ μετά τθν 

μόλυνςθ και μοιάηουν με  τα ςυμπτϊματα του κοινοφ κρυολογιματοσ ι τθσ γρίπθσ (πυρετόσ,   πονόλαιμοσ,   

πονοκζφαλοσ,   υπνηλία, εξάντληςη). 

Άλλοι τρόποι μετάδοςθσ του HIV είναι: 

1) κοινι χριςθ ςυριγγϊν όταν λαμβάνεται δόςθ ναρκωτικϊν ουςιϊν, 2) μθ επαγγελματικό τατουάη και τρφπθμα 

αυτιϊν κλπ., 3) τυχαίεσ διατριςεισ με ςφριγγεσ, 4) μεταγγίςεισ μολυςμζνου αίματοσ, 5) τοκετόσ, 6) κθλαςμόσ. 



10. Με ποια ςυμπτϊματα πρωτοεμφανίηεται   θ νόςοσ του AIDS και πωσ εξελίςςεται κλινικά; 

Εμφανίηονται ςυμπτϊματα ςε ςτόμα, λαιμό και λάρυγγα, πυρετόσ, απϊλεια βάρουσ,  δερματικζσ  πακιςεισ,  

ζρπθτεσ,  επανεμφανιηόμενοι  ζρπθτεσ,  κόπωςθ, βακτθριακζσ  μολφνςεισ  εξανκιματα  που  οφείλονται  ςε  

καρκίνο  του  δζρματοσ, νευρογνωςτικά  ςυμπτϊματα  και  όλα  αυτά  προκαλοφνται  από καιροςκοπικζσ λοιμϊξεισ 

και διάφορων πακογόνων οργανιςμϊν. 

11. Ρόςοσ χρόνοσ χρειάηεται θ HIV λοίμωξθ να οδθγιςει ςε AIDS; 

Δεν υπάρχει ςυγκεκριμζνοσ χρόνο διότι εξαρτάται από πολλοφσ παράγοντεσ : 

α) 5- 15 χρόνια χωρίσ φαρμακευτικι αγωγι. 

β) Εξαρτάται από τον οργανιςμό, τον ιό και τον τρόπο ηωισ 

12. Ρϊσ μπορεί να καταλάβει κάποιοσ ότι ζχει μολυνκεί με τον HIV; 

Κάνοντασ το ειδικό τεςτ αντιςωμάτων. 

13. Συνδζεται ο HIV με άλλεσ ςεξουαλικϊσ μεταδιδόμενεσ πακιςεισ; 

Ο  HIV μεταδίδεται με τον ίδιο τρόπο, άρα εξαρτάται από τισ πρακτικζσ. Επιπλζον οι ςεξουαλικϊσ μεταδιδόμενεσ 

λοιμϊξεισ βοθκοφν τθ μετάδοςθ του HIV λόγω των βλαβϊν που προκαλοφν ςτο δζρμα και τθν αφξθςθ του ιικοφ 

φορτίου του HIV ςε εκείνον που είναι οροκετικόσ. 

14. Ρϊσ μποροφμε να ξεχωρίςουμε κάποιον ο οποίοσ ζχει ΑΛDS; Υπάρχουν εμφανι εξωτερικά ςθμάδια; Ι φαίνονται 

ςε προχωρθμζνο ςτάδιο; 

Οι  περιςςότεροι  άνκρωποι  με  HIV  μόλυνςθ δεν  δείχνουν  άρρωςτοι. Σε προχωρθμζνο ςτάδιο εμφανίηεται 

απίςχνανςθ. 

15. Ρϊσ αντιμετωπίηεται το AIDS κλινικά ςτα πρϊτα του ςτάδια; 

Θ  αντιμετϊπιςθ  ςτα  πρϊτα  του  ςτάδια  γίνεται  με αντιρετροϊκά φάρμακα. Θ κεραπεία είναι πολφ 

αποτελεςματικι και το προςδόκιμο ηωισ είναι π.χ. +50 χρόνια όταν είςαι 20 χρονϊν. 

16.  Υπάρχει θ άποψθ ότι ο HIV δεν ζχει  αποδειχκεί ότι είναι υπαίτιο για το AIDS... μιπωσ υπθρετείτε ςυμφζροντα 

φαρμακοβιομθχανιϊν; 

Δεν υπθρετοφμε ςυμφζροντα φαρμακοβιομθχανιϊν. Θ φπαρξθ του ιοφ ζχει αποδειχκεί πζρα από κάκε αμφιβολία 

και ο άνκρωποσ που το ζχει βρει βραβεφτθκε με Νόμπελ Λατρικισ. Θ κλινικι εξζλιξθ τθσ νόςου είναι πολφ καλά 

μελετθμζνθ και οδθγεί ςε νοςθρότθτα και κάνατο όταν δεν αντιμετωπίηεται. Θ αποτελεςματικότθτα των 

αντιρετροϊκϊν φαρμάκων είναι απολφτωσ αποδεδειγμζνθ βάςθ μελετϊν και εγκεκριμζνθ από τον Ευρωπαϊκό 

κεντρικό οργανιςμό φαρμάκων. Φυςικά οι εταιρίεσ που παραςκευάηουν φάρμακα οποιαςδιποτε αςκζνειασ όπωσ 

για τον καρκίνο και τον διαβιτθ κλπ τα πουλάνε ςε αςφαλιςτικά ταμεία και ιδιϊτεσ. 

17. Γιατί χρθςιμοποιϊντασ μεκόδουσ RNA για εντοπιςμό δικεν ιοφ του AIDS δεν γνωρίηετε τον Dr. Kary Mullis που 

τον ανακάλυψε; Μιπωσ επειδι λζει ότι κάνετε λάκοσ; 

Το PCR μετράει τθν ποςότθτα του ιοφ ςτο αίμα πζρα από κάκε αμφιβολία. Φυςικά όπωσ κάκε τεχνολογία ζχει τισ 

ατζλειζσ τθσ. Οι αιτιάςεισ που διατφπωςε ο Dr. Mullis ςχετικά με το εάν ο HIV προκαλεί το AIDS ιταν το 1995 πριν θ 

τριπλι κεραπεία αποδείξει τθν αποτελεςματικότθτά τθσ. 

18. Θ  δθμιουργία του ιοφ του AIDS ιταν μια καλοςτθμζνθ μθχανι για να εξολοκρεφουν τουσ ανκρϊπουσ και ζτςι 

να αποφεφγουν τουσ πολζμουσ; 



Ακόμθ και ο “κοινόσ” παγκόςμιοσ ςυγγραφζασ με λίγο google μπορεί να ςυγκεντρϊςει και να επαλθκεφςει τα 

ςτοιχεία που εκατοντάδεσ χριςτεσ ενζκριναν π.χ. ςτο http://en.wikipedia.org/wiki/Origin_of_AIDS. Ο ιόσ του HIV 

δεν καταςκευάςτθκε από ανκρϊπουσ και δυςτυχϊσ εξαπλϊνεται ςε περιοχζσ όπου υπάρχει κοινωνικι αναταραχι 

και ιδίωσ πόλεμοι. 

19. Τα φάρμακα ςιμερα παραμζνουν πολφ ακριβά, οι εταιρείεσ που υποτίκεται κζλουν να βοθκιςουν κόςμο πϊσ 

το δικαιολογοφν; 

Οι φαρμακευτικζσ εταιρίεσ ςυνειςφζρουν με τθν ζρευνα και τθν επζνδυςθ που  κάνουν  ςε  ζνα  ιατρικό  χϊρο.  

Είναι  το  κράτοσ  που  ζχει  τθν  ευκφνθ  να περικάλπει τουσ αςκενείσ. 

20. Οι τιμζσ των φαρμάκων είναι απαγορευτικζσ   για τουσ περιςςότερουσ οροκετικοφσ. Ρϊσ δικαιολογοφν οι 

φαρμακοβιομθχανίεσ αυτι τουσ τθ ςτάςθ και υπό ποιζσ προχποκζςεισ κα ιταν διατεκειμζνεσ να διαφοροποιιςουν 

τθν τιμολογιακι τουσ πολιτικι; 

Φυςικά θ ερϊτθςθ πρζπει να απευκυνκεί ςτισ εταιρίεσ. Ράντωσ ςχετικά με το κζμα τθσ τιμισ και τθσ πρόςβαςθσ 

ςτα φάρμακα μποροφμε να επιςθμάνουμε μερικά πράγματα. 

Στισ δυτικζσ κοινότθτεσ τα φάρμακα δίνονται δωρεάν όπωσ και τα φάρμακα για τον καρκίνο και άλλεσ πακιςεισ, 

μζςα από τα εκνικά ςυςτιματα υγείασ. Οι τιμζσ κακορίηονται  από  διαπραγμάτευςθ  των  εταιριϊν  με  το  κράτοσ  

(κυρίωσ  ςτθν Ευρϊπθ) θ με τουσ κανόνεσ τθσ ελεφκερθσ αγοράσ (π.χ. Θνωμζνεσ πολιτείεσ). Θ τιμι των  φαρμάκων  

πρζπει  να  ςυγκρίνεται  με  τθν  αποτροπι  του  κόςτουσ  που  κα ςυνεπάγονταν θ απουςία φαρμακευτικισ 

κεραπείασ και τισ επιπτϊςεισ ςτθν υγεία των αςκενϊν. Είναι γνωςτό από μελζτεσ ότι με τισ δεδομζνεσ τιμζσ ςτθν 

Ευρϊπθ, για κάκε ζνα ευρϊ ςε κεραπεία, το κράτοσ γλιτϊνει 3 ευρϊ από νοςιλια Αυτά πζρα από  τθν  ανεκτίμθτθ  

βελτίωςθ  τθσ  υγείασ  των  ανκρϊπων  που  ηουν  με  HIV.  Οι ςυνκικεσ για τισ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ είναι 

διαφορετικζσ και μζχρι πριν από μερικά χρόνια απελπιςτικζσ. Μετά από διεκδίκθςθ μθ κυβερνθτικϊν οργανϊςεων 

όπωσ   οι   Γιατροί   χωρίσ   ςφνορα,   οι   περιςςότερεσ   φαρμακευτικζσ   εταιρίεσ ςυμφϊνθςαν να μθν απαιτοφν τον 

ςεβαςμό τθσ πατζντασ των φαρμάκων ςε αυτζσ τισ  χϊρεσ  και  επζτρεψαν  τθν  παραγωγι  γενόςθμων  από  

τοπικζσ  εταιρίεσ  (π.χ. Βραηιλία  και  Αφρικι),  ι  ειςαγωγι  από  τθν  Λνδία  και  αλλοφ.  Αυτό  είναι  μια κατάκτθςθ 

που ζχει αφιςει μια παρακατακικθ για το πωσ πρζπει οι εταιρίεσ να υπολογίηουν ςε κερδοφορία ςτισ 

αναπτυγμζνεσ χϊρεσ και να μθν εμποδίηουν τθν πρόςβαςθ ςτισ αναπτυςςόμενεσ (όπου και βρίςκεται το 90% των 

ανκρϊπων με HIV).   Ραραμζνουν   οι   δυςκολίεσ   για   αςκενείσ   που   ηουν   ςε   χϊρεσ   μεςαίου ειςοδιματοσ  και  

όπου  ςυνυπάρχουν  μεγάλεσ  κοινωνικζσ  ανιςότθτεσ,  όπωσ  για παράδειγμα ςτθν ωςία. 

21. Ζχει απομονωκεί ποτζ ο HIV; Αν ναι πότε, ποιοσ το κατάφερε και ποφ είναι δθμοςιευμζνο;  Επίςθσ, οι 

οροκετικοί που χάνουν τθ ηωι τουσ,  ζχουν ωσ αιτία κανάτου ςτο μεγαλφτερο ποςοςτό τθν κφρωςθ του ιπατοσ, 

κάτι που δεν το προκαλεί το AIDS, αλλά... 

Ζχει απομονωκεί ο HIV, το 1983 από τθν F. Barre-Sinoussi και από τον R. C. Gallo και είναι δθμοςιευμζνο ςτο 

περιοδικό  Science. Θ πρϊτθ αιτία κανάτου οροκετικϊν παγκοςμίωσ είναι θ φυματίωςθ που βρίςκει εφκαιρο 

ζδαφοσ ςε άτομα που ο HIV ζχει προκαλζςει ανοςοκαταςτολι. Θ κφρωςθ του ιπατοσ ζχει μεγάλα ποςοςτά ςτθν 

δφςθ, ιδίωσ ςε εκείνεσ τισ χϊρεσ που οι  οροκετικοί ζχουν ςυν-λοίμωξθ από θπατίτιδα C, γεγονόσ για το 1/3 των 

οροκετικϊν ςτθν Ευρϊπθ. 

 

3. ΕΝΘΜΕΩΣΘ / ΨΥΧΟΛΟΓΛΑ (απαντιςεισ απ το ΚΕ.ΕΛ.Ρ.ΝΟ.) 

1. Τι είναι τα αντιρετροϊκά φάρμακα; 



Είναι φάρμακα κατά του ιοφ. Τα αντιρετροϊκά φάρμακα δεν εξαλείφουν τον ιό από το ςϊμα, τον εμποδίηουν να 

πολλαπλαςιαςτεί και μειϊνουν τθν επιβλαβι επίδραςθ του ιοφ ςτο ανοςοποιθτικό ςφςτθμα. 

2. Τι πρζπει να γνωρίηει κάποιοσ όταν ςυμβιϊνει με οροκετικό; 

Να είναι ενθμερωμζνοσ για τουσ τρόπουσ που ο ιόσ μεταδίδεται και με τουσ τρόπουσ που ΔΕΝ μεταδίδεται. 

3. Ζχει αυξθκεί το προςδόκιμο ηωισ των αςκενϊν με λοίμωξθ από τον HIV με τθν ειςαγωγι τθσ αποκαλοφμενθσ 

«αντιρετροϊκισ κεραπείασ     υψθλισ δραςτικότθτασ» από το 1997 μζχρι ςιμερα; 

Ναι! Θ κεραπεία μειϊνει ςθμαντικά τα επίπεδα του ιοφ ςτον οργανιςμό, με αποτζλεςμα το άτομο να παραμζνει 

υγιισ, αλλά μπορεί να μεταδίδει τον ιό. 

4. Τι εξετάςεισ πρζπει να κάνει κάποιοσ αν ηει με ζναν οροκετικό; 

Μόνο όταν υπάρχουν ςεξουαλικζσ επαφζσ απροφφλακτεσ ι ςπάςει το προφυλακτικό, μπορεί το άτομο να 

απευκυνκεί ςτα Κζντρα Ελζγχου για να κάνει τθν ειδικι εξζταςθ αντιςωμάτων για HIV και αφοφ περάςουν 6-8 

εβδομάδεσ μετά από μια πικανι μόλυνςθ με τον ιό. 

5. Είναι υπερβολικό να ηθτιςω από τον ςφντροφό μου να εξεταςτεί για HIV; 

Ενημζρωςη - Πρόληψη - Εξζταςη. 

6. Είναι αναρτθμζνα ςτο διαδίκτυο τα κζντρα αναφοράσ AIDS; Ρόςο ςυχνά πρζπει να κάνουμε το Test; 

Ναι, ςτο site του ΚΕ.ΕΛ.Ρ.ΝΟ. και ςε διάφορα ζγκυρα site των ΜΚΟ. Θ ςυχνότθτα είναι άμεςθ ςυνάρτθςθ με τθν 

επικινδυνότθτα που ζχει κάποιοσ διατρζξει. 

7. Γιατί δεν γίνονται μακιματα για το sex από  το δθμοτικό; Γιατί; Γιατί φοβόμαςτε να ποφμε αυτά τα κζματα ςαν 

γονείσ; Αφοφ φοβόμαςτε λοιπόν, ασ το κάνει με το ηόρι θ πολιτεία ςτα ςχολεία!!! 

Το Υπουργείο Ραιδείασ ορίηει τα κζματα αυτά. 

8. Ζμακα πρόςφατα ότι ζνασ πολφ καλόσ μου φίλοσ μάλλον είναι φορζασ. Δεν ξζρω πϊσ να τον ρωτιςω, νιϊκω λίγο 

αμιχανα. Δεν κζλω να τον φζρω ςε δφςκολθ κζςθ και ο ίδιοσ δεν λζει τίποτα. Δεν ξζρω τι κάνουνε ςε αυτζσ τισ 

περιπτϊςεισ; 

Μια κετικι διάγνωςθ ςτον ιό HIV ςθμαίνει πολλά και ςυγκλονίηει. Διαταράςςει τισ ςχζςεισ του ατόμου με τον 

εαυτό του και το περιβάλλον του. Χρειάηεται χρόνοσ για να αποδεχκεί  το άτομο τθν καινοφργια πραγματικότθτα 

τθσ ηωισ του.  Θκικι ςτιριξθ και ςυναιςκθματικι ςυμπαράςταςθ είναι αυτό που μπορεί να προςφζρει ο φίλοσ. 

9. Πταν ζχεισ aids πεκαίνεισ από αυτό; 

Το HIV είναι πλζον μια χρόνια νόςοσ. 

10. Θ ερϊτθςθ μου είναι πωσ καταπολεμά θ πολιτεία τον ρατςιςμό ςτον οποίο υπόκειται ζνασ φορζασ π.χ. ςτθ 

δουλειά. Ευχαριςτϊ. 

Γίνονται ενζργειεσ εξάλειψθσ κάκε μορφισ διακρίςεων ςε βάροσ των ανκρϊπων που ηουν με HIV/AIDS, από τθν 

πολιτεία. 

11. Πταν κάποιοσ είναι φορζασ είναι καλό να το λζει ςτουσ γφρω του ι να το κρατάει για τον εαυτό του; 

Ο φόβοσ και θ άγνοια δθμιουργοφν ρατςιςμό. Γι αυτό τον λόγο  να ςκεφτόμαςτε τισ πικανζσ ςυνζπειεσ μιασ  

τζτοιασ αποκάλυψθσ. 



12. Τα παιδιά που είναι φορείσ επιτρζπεται να πθγαίνουν ςτο ςχολείο με άλλα παιδιά; Αν ναι, αυτό δθλϊνεται και 

τι πρζπει να προςζχουν οι γονείσ των μθ φορζων; Υπάρχει φροντίδα για αυτά τα παιδιά ςτθν Ελλάδα; 

Θ εκπαίδευςθ αφορά όλα τα παιδιά. Απαραίτθτθ θ ενθμζρωςθ ςτουσ γονείσ για τουσ ςωςτοφσ τρόπουσ  που  

μεταδίδεται  ο  ιόσ και για τουσ τρόπουσ που ΔΕΝ μεταδίδεται. Τα παιδιά παρακολουκοφνται από τισ Μονάδεσ 

Ειδικϊν Λοιμϊξεων. 

13. Πταν κάποιοσ πάει ςτο ςτάδιο να αςκενιςει δθλ. AIDS μπορεί να επανζλκει και να είναι όπωσ ιταν πριν; Δθλ. 

οροκετικόσ; 

Πταν ζνα άτομο διαγνωςτεί με AIDS, τότε κεωρείται ότι αυτό το άτομο ζχει AIDS ακόμα και αν τα CD4 του ανεβοφν 

και πάλι, ι αναρρϊςει από τθν αςκζνεια που κακόριςε ότι ζχει AIDS. 

14. Τι πρζπει να κάνω εάν ζχω κετικι διάγνωςθ ςτο test; 

Ραρακολοφκθςθ  ςε  κάποια  από  τισ  Μονάδεσ  Ειδικϊν  Λοιμϊξεων από  τον γιατρό, για να ελζγχει τθν εξζλιξθ του 

ιοφ   HIV ςτον οργανιςμό ςου. Υπθρεςίεσ ψυχοκοινωνικισ  ςτιριξθσ του ΚΕ.ΕΛ.Ρ.ΝΟ. (Συμβουλευτικόσ Στακμόσ- 

Νοσ. «Ανδρζασ Συγγρόσ»), ι ςτθν Τθλεφωνικι Γραμμι για το HIV/AIDS για ενθμζρωςθ και ςτιριξθ. 

15. Υπάρχει ςτθν Ελλάδα φορζασ για τθν ψυχολογικι ςτιριξθ των φορζων του aids; 

Υπθρεςίεσ Ψυχοκοινωνικισ Στιριξθσ (ΚΕ.ΕΛ.Ρ.ΝΟ.) 

- Συμβουλευτικόσ Στακμόσ για το HIV/AIDS Νος. «Ανδρζασ Συγγρόσ» - Τθλεφωνικι Γραμμι για το HIV/AIDS 

16. Ζνασ οροκετικόσ μπορεί να ακλείται όπωσ ζνασ μθ φορζασ; Θ φυςικι άςκθςθ βοθκάει ι δεν επιτρζπεται ςτουσ 

φορείσ; 

Θ άςκθςθ βοθκάει τθν καλι φυςικι κατάςταςθ του ςϊματοσ και να περιορίςει τισ πικανζσ μεταβολικζσ αλλαγζσ 

από τθν χριςθ των αντιρετροϊκϊν φαρμάκων. 

17. Οι φορείσ του aids πρζπει να ακολουκοφν ςυγκεκριμζνθ διατροφι; 

Θ ςωςτι διατροφι είναι ζνα ιςχυρό εργαλείο για μια επιτυχθμζνθ αντιμετϊπιςθ τθσ νόςου HIV. Συμβουλευτείτε 

τον  γιατρό ςασ για τισ κατάλλθλεσ διατροφικζσ ςυμβουλζσ που ταιριάηουν ςτον κακζνα ςασ. 

18. Επίςθσ ζχω ακοφςει για μερικζσ περιπτϊςεισ, λίγεσ βζβαια, ανκρϊπων που όταν μακαίνουν ότι είναι οροκετικοί 

ςτον ιό τότε προςπακοφν να κολλιςουν και άλλουσ ανκρϊπουσ… Γιατί άραγε να το κάνουν αυτό και να αντιδράνε 

ζτςι; 

Οι περιπτϊςεισ που ζχουν καταγραφεί είναι ελάχιςτεσ και δεν ζχουν να κάνουν με το ίδιο τον ιό ςαν μόλυνςθ, αλλά 

με τθν ψυχοπακολογία του ατόμου. 

 

4. ΕΞΕΤΑΣΕΛΣ/ΚΕΑΡΕΛΑ/ΣΤΑΤΛΣΤΛΚΑ (απαντιςεισ απ' το ΚΕ.ΕΛ.Ρ.ΝΟ.) 

1. Σε ποιζσ θλικίεσ ο ιόσ του AIDS παρουςιάηει ζξαρςθ ςτθ χϊρα μασ; και ςε ποιό φφλο; 

α) Θ πλειονότθτα των νεοδθλωκζντων HIV οροκετικϊν ατόμων ςτθν  Ελλάδα -ςυμπεριλαμβανομζνων των 

περιπτϊςεων AIDS- αφορά θλικίεσ μεταξφ 25-44 ετϊν (γυναίκεσ: 25-29 ετϊν, άνδρεσ: 30-34 ετϊν) β) Στουσ άνδρεσ 

(80,9% του ςυνόλου των HIV οροκετικϊν ατόμων ςτθν Ελλάδα) 



2. Τελικά υπάρχει ι δεν υπάρχει κεραπεία; 

Θ  εκρίηωςθ  του  ιοφ  με  τα  υπάρχοντα  φαρμακευτικά  ςκευάςματα  δεν  είναι δυνατι. Υπάρχει όμωσ θ 

κατάλλθλθ αντιρετροϊκι αγωγι, θ οποία είναι ςε κζςθ να καταςτζλλει τον ιό ςε τζτοιο βακμό, ϊςτε να επανζρχεται 

και να διατθρείται θ ανοςολογικι κατάςταςθ (άμυνα), να μειϊνεται θ νοςθρότθτα και θ  κνθτότθτα και να 

διαφυλάςςεται θ ποιότθτα ηωισ των αςκενϊν. 

3. Ρόςοι είναι οι φορείσ ςτθν Ελλάδα; 

Ο ςυνολικόσ αρικμόσ των HIV οροκετικϊν ατόμων ςτθν Ελλάδα (ςυμπεριλαμβανομζνων  των  περιπτϊςεων  AIDS)  

που ζχουν δθλωκεί μζχρι τισ 31/10/2010, ανζρχεται ςε 10.452 άτομα. 

4. Ζχω ακοφςει ότι οι ναρκομανείσ και οι ζγχρωμοι είναι αυτοί που ζχουν τα μεγαλφτερα ποςοςτά μολυςμζνων από 

τον ιό; Λςχφει; 

Αναφορικά με τουσ χριςτεσ ενδοφλζβιων ναρκωτικϊν ουςιϊν, κα  πρζπει καταρχιν να τονίςουμε ότι 

παρουςιάηουν υψθλά ποςοςτά μόλυνςθσ με θπατίτιδα Β και C, νοςιματα άμεςα ςυνυφαςμζνα με τθν ανάπτυξθ 

κίρρωςθσ του ιπατοσ και θπατοκυτταρικοφ  καρκίνου. Αυτό αποδίδεται ςε επικίνδυνεσ ςυμπεριφορζσ που ςυχνά 

υιοκετοφν (π.χ. κάνοντασ κοινι χριςθ ςυριγγϊν), γεγονόσ που τουσ εντάςςει ςε ομάδα υψθλοφ κινδφνου για 

μόλυνςθ και με τον HIV, με υψθλά ποςοςτά ςε οριςμζνεσ χϊρεσ (π.χ. ωςία, Ρορτογαλία). Στθν Ελλάδα, οι χριςτεσ 

ενδοφλζβιων ναρκωτικϊν ουςιϊν αποτελοφν το 3.3% των δθλωκζντων HIV οροκετικϊν ατόμων, ποςοςτό που 

κεωρείται χαμθλό. Ωςτόςο,  το γεγονόσ αυτό, δε κα πρζπει να οδθγιςει ςε εφθςυχαςμό  και  αδράνεια ςχετικά με 

τα μζτρα πρόλθψθσ τθσ μετάδοςθσ του ιοφ μεταξφ των χρθςτϊν. 

Σχετικά με τουσ ζγχρωμουσ, δεν υπάρχει κάποια γενετικι προδιάκεςθ που να τουσ κακιςτά πιο επιρρεπείσ ςτθ 

μόλυνςθ με τον HIV. Δυςτυχϊσ όμωσ, οριςμζνεσ ςυνκικεσ και παροχζσ που κεωροφνται δεδομζνεσ ςτθ χϊρα μασ, 

δεν ιςχφουν ςε κάποιεσ υποανάπτυκτεσ ι και αναπτυςςόμενεσ  χϊρεσ  απ’  όπου κατάγονται τα άτομα αυτά. Θ 

δφςκολθ πρόςβαςθ ςε   υγειονομικι περίκαλψθ, θ ζλλειψθ φαρμάκων, ο ελλιπισ ζλεγχοσ κακϊσ και θ κοινωνικι 

περικωριοποίθςθ των ατόμων αυτϊν είναι πικανϊσ οι λόγοι για τουσ οποίουσ τα άτομα αυτά είναι πιο ευάλωτα 

ςτον ιό. 

5. Τα ςπερματοκτόνα ςκοτϊνουν τον HIV; 

Θ χριςθ ςπερματοκτόνων ωσ το μόνο μζςο προφφλαξθσ  από  τον  HIV  δε ςυνιςτάται. Κα πρζπει να αποφεφγεται θ 

χριςθ ςπερματοκτόνων που περιζχουν nonoxynol-9  (N-9), κακϊσ μπορεί να αποτρζπουν μια πικανι ανεπικφμθτθ 

εγκυμοςφνθ, αλλά δεν προςτατεφουν από τθν HIV λοίμωξθ και άλλα ςεξουαλικϊσ μεταδιδόμενα νοςιματα. 

Αντίκετα, ςφμφωνα με κλινικζσ μελζτεσ, μπορεί να αυξιςουν τον κίνδυνο μόλυνςθσ κακϊσ προκαλοφν ερεκιςμό 

ςτο βλεννογόνο του κόλπου και του ορκοφ. 

6. Το test ΡΑΡ μπορεί να εντοπίςει τον ιό; 

Το test Pap δεν είναι ςε κζςθ να ανιχνεφςει τον ιό HIV. Ρροκειμζνου κάποιοσ να διαπιςτϊςει εάν ζχει μολυνκεί, κα 

πρζπει να κάνει τθν ειδικι εξζταςθ ςτα Κζντρα Αναφοράσ   και Ελζγχου AIDS ι ςτουσ ςτακμοφσ αιμοδοςίασ των 

κρατικϊν νοςοκομείων. 

7. Κάκε πότε πρζπει να κάνουμε εξετάςεισ; 

Θ εξζταςθ για τον ιό HIV κα πρζπει, κατά κανόνα, να γίνεται μετά από κάκε είδουσ απροφφλακτθ επαφι ι 

επικίνδυνθ ςυμπεριφορά και με τθν κακοδιγθςθ του γιατροφ, ο oποίοσ κα εκτιμιςει τθν επικινδυνότθτα του 

ςυμβάντοσ. Ωςτόςο, ςε οριςμζνεσ ομάδεσ υψθλοφ κινδφνου, καλό κα ιταν ο ζλεγχοσ αυτόσ να γίνεται ςε 

εξαμθνιαία ι ετιςια βάςθ, προκειμζνου να μθν κακυςτεριςει μια ενδεχόμενθ διάγνωςθ. Γενικά, ςυςτινεται ο 

ζλεγχοσ ςε όλο τον ςεξουαλικά ενεργό πλθκυςμό ανά τακτά χρονικά διαςτιματα. 



8. Τα αποτελζςματα των εξετάςεων είναι  μυςτικά; 

Οι απαντιςεισ των αποτελεςμάτων διαφυλάςςονται από το ιατρικό απόρρθτο και ανακοινϊνονται προςωπικά ςτο 

άτομο που ζκανε τθν εξζταςθ. 

9. Ροφ μπορεί κανείσ να κάνει εξζταςθ για να δει εάν ζχει aids; 

Ρροκειμζνου να εξεταςτεί κάποιοσ για τον  HIV μπορεί να απευκυνκεί:  

Σε όλα τα  δθμόςια νοςοκομεία,  κατόπιν ςυνεννοιςεωσ με τουσ γιατροφσ των Μονάδων Ειδικϊν Λοιμϊξεων ι με 

τουσ γιατροφσ ςτουσ ςτακμοφσ αιμοδοςίασ, ςτα νοςοκομεία τα οποία δεν διακζτουν ΜΕΛ.  

Ι ςτα Κζντρα  Αναφοράσ και Ελζγχου AIDS: 

ΑΚΘΝΑ: Νοςοκομείο  Αφροδιςίων  &  Δερματικϊν  Νόςων  «Α.  ΣΥΓΓΟΣ»  (τθλ.210- 7249025-6), Νοςοκομείο «Ο 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΣΜΟΣ» (τθλ.210-7201242)  

ΚΕΣΣΑΛΟΝΛΚΘ: Αριςτοτζλειο Ρανεπιςτιμιο Κεςςαλονίκθσ, Εργαςτιριο Μικροβιολογίασ Λατρικισ Σχολισ (τθλ.2310-

999161)  

ΡΑΤΑ: Νος. Ράτρασ «Ο ΑΓΛΟΣ ΑΝΔΕΑΣ» (τθλ.2610-227974)  

ΚΘΤΘ: Νος. Θρακλείου Κριτθσ «ΒΕΝΛΗΕΛΕΛΟ – ΡΑΝΑΝΕΛΟ» (τθλ.2810-368142 

ΑΛΕΞΑΝΔΟΥΡΟΛΘ: ΛΚΑ (τθλ.25510-20403,26810) 

10. Οι απλζσ εξετάςεισ αίματοσ που κάνουμε ςτο checkup ελζγχουνε και για το aids; 

Θ απλι γενικι αίματοσ, κακϊσ και οι ςυνθκιςμζνεσ βιοχθμικζσ εξετάςεισ που κάνουμε ςτον τακτικό ζλεγχο δεν 

είναι ςε κζςθ να   ανιχνεφςουν τον HIV. Ρροκειμζνου κάποιοσ να διαπιςτϊςει εάν ζχει μολυνκεί, κα πρζπει να 

κάνει τθν ειδικι  εξζταςθ  ςτα  Κζντρα  Αναφοράσ  και  Ελζγχου AIDS ι ςτουσ ςτακμοφσ αιμοδοςίασ των κρατικϊν 

νοςοκομείων. 

11. Εάν ζρκει κάποιοσ ςε επαφι με αίμα ενόσ φορζα, τι πρζπει να κάνει; 

Σε περίπτωςθ δερματικισ επαφισ με αίμα οροκετικοφ, χωρίσ κάποια λφςθ τθσ ςυνζχειασ του δζρματοσ, δεν 

υπάρχει κίνδυνοσ μετάδοςθσ του ιοφ. Το ίδιο ιςχφει και ςτθν περίπτωςθ που το αίμα βρίςκεται ςτο περιβάλλον για 

αρκετό χρονικό διάςτθμα, οπότε και ο ιόσ ζχει καταςτραφεί. Σε περίπτωςθ αιματθρισ ςεξουαλικισ επαφισ, 

αιματθρϊν ατυχθμάτων ςτα οποία εμπλζκεται άτομο οροκετικό ι φποπτο για HIV λοίμωξθ, ι 

τρυπθμάτων/κοψιμάτων από χρθςιμοποιθμζνα αντικείμενα οροκετικοφ, κα πρζπει να αξιολογείται άμεςα το 

περιςτατικό ςε κάποια Μονάδα Ειδικϊν Λοιμϊξεων το πολφ εντόσ 48-72  ωρϊν. Σε κάκε περίπτωςθ βζβαια, 

κεωρείται δεδομζνθ θ παροχι άμεςθσ φροντίδασ ςτο ςθμείο τθσ ζκκεςθσ (Σχολαςτικό πλφςιμο του τραφματοσ με 

ςαποφνι και νερό ή αντιςηπτικό, ςχολαςτικό πλφςιμο βλεννογόνων -ματιϊν- με άφθονο νερό ή φυςιολογικό ορό). 

12. Τα φάρμακα που χρειάηονται για τθ κεραπεία  τα πλθρϊνει το κράτοσ; 

Τα ζξοδα για τθν φαρμακευτικι κάλυψθ των αςκενϊν με ΘIV/AIDS καλφπτονται πλιρωσ από τουσ αςφαλιςτικοφσ 

φορείσ. 

13. Γιατί υπάρχουν περιςςότερα κροφςματα ςτθν Αφρικι; 

Το γεγονόσ ότι ςτθν Αφρικι παρατθροφνται τα περιςςότερα κροφςματα HIV/AIDS, ςχετίηεται με τισ ςυνκικεσ που 

επικρατοφν ςτισ χϊρεσ αυτζσ. Τα άτομα που διαμζνουν  εκεί δεν ζχουν εφκολθ πρόςβαςθ ςε υγειονομικι και 

ιατροφαρμακευτικι   περίκαλψθ, δεν γίνεται ο κακιερωμζνοσ ζλεγχοσ ςτθν εγκυμοςφνθ (με αποτζλεςμα να ζχουμε 

υψθλά ποςοςτά κάκετθσ μετάδοςθσ),  και λόγω των ςυνκθκϊν, ςυχνά  πάςχουν και από άλλα υποκείμενα 

νοςιματα που επιβαρφνουν τθν κατάςταςθ τθσ υγείασ   τουσ (π.χ. φυματίωςη, ελονοςία, ηπατίτιδεσ). Είναι, λοιπόν, 

επόμενο να ζχουμε υψθλότερα ποςοςτά HIV οροκετικϊν ατόμων ςε χϊρεσ τθσ Αφρικισ. 



14. Είναι αλικεια ότι ο ιόσ καταςτρζφεται μόλισ βγει ςτθν εξωτερικι κερμοκραςία; 

Γενικά, ο ιόσ HIV παρουςιάηει μεγάλθ ευπάκεια ςτο εξωτερικό περιβάλλον, και ςε αντίκεςθ με κάποια βακτιρια ι 

μφκθτεσ,  δεν είναι ικανόσ να αναπαραχκεί εκτόσ του ξενιςτι του. Ο κεωρθτικόσ, λοιπόν, κίνδυνοσ περιβαλλοντικισ 

του μετάδοςθσ είναι ςχεδόν μθδενικόσ. 

15. Υπάρχει test AIDS με ςάλιο; 

Ρράγματι, υπάρχει τεςτ ανίχνευςθσ  αντιςωμάτων κατά του  HIV που γίνεται με λιψθ δείγματοσ ςάλιου 

(διιδρϊματοσ  ςτοματικοφ βλεννογόνου). Το τεςτ γίνεται ανϊνυμα και δωρεάν, και το αποτζλεςμά του δίνεται ςε 

εξαιρετικά μικρό χρονικό διάςτθμα (20 - 25 λεπτά) γι’ αυτό ονομάηεται και rapid test. Είναι αρκετά ακριβζσ, παρ’ 

όλα αυτά, ςε περίπτωςθ κετικοφ αποτελζςματοσ απαιτείται μια ειδικι επιβεβαιωτικι μζκοδοσ για τθν επαλικευςι 

του. Ρροκειμζνου κάποιοσ να κάνει το rapid test μπορεί να απευκυνκεί ςτα Ρολυιατρεία τθσ  ΜΚΟ PRAKSIS (τηλ. 

800 11 11 600). 

16. Ρόςα χρόνια μπορεί να ηιςει ζνα παιδί που πάςχει από aids; 

Θ HIV λοίμωξθ αποτελεί πλζον μια χρόνια νόςο που αντιμετωπίηεται με τθν κατάλλθλθ  αντιρετροϊκι  αγωγι.  

Γενικά,  το  προςδόκιμο  επιβίωςθσ  ζχει  αυξθκεί αρκετά  ςε  ςχζςθ  με  τα  προθγοφμενα  χρόνια.  Ωςτόςο, θ 

επιβίωςθ του κάκε αςκενοφσ εξατομικεφεται και εξαρτάται  από το πόςο γριγορα κα γίνει θ διάγνωςθ τθσ νόςου, 

το βακμό ςυμμόρφωςθσ του αςκενοφσ ςτθ κεραπεία του, ςυνοςθρότθτεσ με άλλα υποκείμενα νοςιματα κλπ. 

 

5. ΕΦΑΜΟΓΘ ΤΘΣ ΑΧΘΣ ΤΘΣ ΛΣΘΣ ΜΕΤΑΧΕΛΛΣΘΣ ανεξαρτιτωσ φυλετικισ ι εκνικισ καταγωγισ, κρθςκευτικϊν ι 

άλλων πεποικιςεων, αναπθρίασ, θλικίασ ι γενετιςιου προςανατολιςμοφ (αποςπάςματα απ' τον Ν. 3304/2005)  

[ Το πλήρεσ κείμενο του Ν. 3304/2005 είναι διαθζςιμο διαδικτυακά ςτη διεφθυνςη:  

http://www.ypakp.gr/uploads/files/2538.pdf  ] 

 

Άρκρο 1 

Σκοπόσ του παρόντοσ νόμου είναι θ κζςπιςθ του γενικοφ πλαιςίου ρυκμίςεωσ για τθν καταπολζμθςθ των 

διακρίςεων λόγω κρθςκευτικϊν ι άλλων πεποικιςεων, αναπθρίασ, θλικίασ ι γενετιςιου προςανατολιςμοφ ςτον 

τομζα τθσ απαςχόλθςθσ και τθσ εργαςίασ, *…+ ϊςτε να διαςφαλίηεται θ εφαρμογι τθσ αρχισ τθσ ίςθσ μεταχείριςθσ 

 

Άρκρο 2 

Η αρχή τησ ίςησ μεταχείριςησ 

1. Απαγορεφεται θ άµεςθ ι ζµµεςθ διάκριςθ για ζναν από τουσ λόγουσ που αναφζρονται ςτο άρκρο 1. 

2. Ωσ διάκριςθ νοείται και θ παρενόχλθςθ ι κάκε άλλθ προςβλθτικι ενζργεια, θ οποία εκδθλϊνεται µε 

ανεπικφμθτθ ςυμπεριφορά που ςχετίηεται µε ζναν από τουσ λόγουσ του άρκρου 1 και ζχει ωσ ςκοπό ι αποτζλεςµα 

τθν προςβολι τθσ αξιοπρζπειασ προςϊπου και τθ δθμιουργία εκφοβιςτικοφ, εχκρικοφ, εξευτελιςτικοφ, 

ταπεινωτικοφ ι επικετικοφ περιβάλλοντοσ. Κατά τθν εξειδίκευςθ τθσ ζννοιασ τθσ παρενόχλθςθσ λαµβάνονται 

υπόψθ και τα χρθςτά και ςυναλλακτικά ικθ. 

3. Ωσ διάκριςθ νοείται επίςθσ οποιαδιποτε εντολι για τθν εφαρµογι διακριτικισ µεταχείριςθσ ςε βάροσ προςϊπου 

για οποιονδιποτε από τουσ αναφερόµενουσ ςτο άρκρο 1 λόγουσ. 

 



Άρκρο 3 

Η ζννοια των διακρίςεων 

Ρροκειµζνου για διακρίςεισ ζνεκα φυλετικισ ι εκνοτικισ καταγωγισ:  

α) Συντρζχει άµεςθ διάκριςθ, όταν, για λόγουσ φυλετικισ ι εκνοτικισ καταγωγισ, ζνα πρόςωπο υφίςταται 

µεταχείριςθ λιγότερο ευνοϊκι από αυτιν τθσ οποίασ τυγχάνει, ζτυχε ι κα ετφγχανε άλλο πρόςωπο, ςε ανάλογθ 

κατάςταςθ. 

β) Συντρζχει ζµµεςθ διάκριςθ, όταν µία εκ πρϊτθσ όψεωσ ουδζτερθ διάταξθ, κριτιριο ι πρακτικι µπορεί να κζςει 

πρόςωπα οριςµζνθσ φυλετικισ ι εκνοτικισ καταγωγισ ςε µειονεκτικι κζςθ ςυγκριτικά µε άλλα πρόςωπα, εκτόσ 

εάν θ διάταξθ, το κριτιριο ι θ πρακτικι αυτι δικαιολογείται αντικειµενικά από ζναν κεµιτό ςκοπό και τα µζςα 

επίτευξισ του είναι πρόςφορα και αναγκαία. 

 

Άρκρο 4 

Πεδίο εφαρµογήσ 

1. Με τθν επιφφλαξθ τθσ παραγράφου 2 του παρόντοσ και του άρκρου 5, οι διατάξεισ του παρόντοσ κεφαλαίου 

εφαρµόηονται ςε όλα τα πρόςωπα, ςτο δθµόςιο και τον ιδιωτικό τοµζα όςον αφορά: 

α) τουσ όρουσ πρόςβαςθσ ςτθν εργαςία και τθν απαςχόλθςθ εν γζνει, ςυµπεριλαµβανοµζνων των κριτθρίων 

επιλογισ και των όρων πρόςλθψθσ, ανεξάρτθτα από τον κλάδο δραςτθριότθτασ και ςε όλα τα επίπεδα τθσ 

επαγγελµατικισ ιεραρχίασ, κακϊσ και τουσ όρουσ υπθρεςιακισ και επαγγελµατικισ εξζλιξθσ, 

β) τθν πρόςβαςθ ςε όλα τα είδθ και όλα τα επίπεδα επαγγελµατικοφ προςανατολιςµοφ, επαγγελµατικισ 

κατάρτιςθσ, επιµόρφωςθσ και επαγγελµατικοφ αναπροςανατολιςµοφ, ςυµπεριλαµβανοµζνθσ τθσ απόκτθςθσ 

πρακτικισ επαγγελµατικισ εµπειρίασ, 

γ) τουσ όρουσ και τισ ςυνκικεσ εργαςίασ και απαςχόλθςθσ, ςυµπεριλαµβανοµζνων και αυτϊν που αφοροφν τισ 

απολφςεισ και τισ αµοιβζσ, 

δ) τθν ιδιότθτα του µζλουσ και τθ ςυµµετοχι ςε οργάνωςθ εργαηοµζνων ι εργοδοτϊν ι ςε οποιαδιποτε 

επαγγελµατικι οργάνωςθ, ςυµπεριλαµβανοµζνων των πλεονεκτθµάτων που απορρζουν από τθ ςυµµετοχι ςε 

αυτζσ, 

ε) τθν κοινωνικι προςταςία, ςυµπεριλαµβανοµζνθσ τθσ κοινωνικισ αςφάλιςθσ και τθσ υγειονοµικισ περίκαλψθσ, 

ςτ) τισ κοινωνικζσ παροχζσ, 

η) τθν εκπαίδευςθ, 

θ) τθν πρόςβαςθ ςτθ διάκεςθ και τθν παροχι αγακϊν και υπθρεςιϊν που διατίκενται (ςυναλλακτικά) ςτο κοινό, 

ςυµπεριλαµβανοµζνθσ τθσ ςτζγθσ. 

2. Οι διατάξεισ του παρόντοσ κεφαλαίου δεν εφαρµόηονται ςτισ περιπτϊςεισ που προβλζπεται διαφορετικι 

µεταχείριςθ λόγω ικαγζνειασ και δεν κίγουν τισ διατάξεισ που ρυκµίηουν τθν είςοδο και τθν παραµονι υπθκόων 

τρίτων χωρϊν ι ατόµων άνευ υπθκοότθτασ ςτθν επικράτεια, οφτε τθ µεταχείριςθ που ςυνδζεται µε τθ νοµικι 

κατάςταςι τουσ ωσ ικαγενϊν τρίτων χωρϊν ι ατόµων άνευ ικαγζνειασ. 

 

Άρκρο 6 

Θετική δράςη 

Δεν ςυνιςτά διάκριςθ θ λιψθ ι θ διατιρθςθ ειδικϊν μζτρων με ςκοπό τθν πρόλθψθ ι τθν αντιςτάκμιςθ 

μειονεκτθμάτων, λόγω φυλετικισ ι εκνοτικισ καταγωγισ. 

 



Άρκρο 13 

Παροχή προςταςίασ 

1. Σε περίπτωςθ μθ τιρθςθσ τθσ αρχισ τθσ ίςθσ μεταχείριςθσ ςτο πλαίςιο διοικθτικισ δράςθσ, παρζχεται ςτον 

βλαπτόμενο, πζραν τθσ δικαςτικισ προςταςίασ, προςταςία και κατά τα άρκρα 24 ζωσ και 27 του Κϊδικα 

Διοικθτικισ Διαδικαςίασ (ν. 2690/1999 ΦΕΚ 45 Α). 

2. Θ λιξθ τθσ ςχζςθσ, ςτο πλαίςιο τθσ οποίασ ςυντελζςτθκε θ προςβολι, δεν αποκλείει τθν προςταςία από 

παραβίαςθ τθσ αρχισ τθσ ίςθσ μεταχείριςθσ. 

3. Νομικά πρόςωπα τα οποία ζχουν ςκοπό τθ διαςφάλιςθ τθσ τιρθςθσ τθσ αρχισ τθσ ίςθσ μεταχείριςθσ 

ανεξαρτιτωσ φυλετικισ ι εκνοτικισ καταγωγισ, κρθςκευτικϊν ι άλλων πεποικιςεων, αναπθρίασ, θλικίασ ι 

γενετιςιου προςανατολιςμοφ μποροφν να αντιπροςωπεφουν τον βλαπτόμενο ενϊπιον των δικαςτθρίων και να τον 

εκπροςωποφν ενϊπιον οποιαςδιποτε διοικθτικισ αρχισ ι διοικθτικοφ οργάνου, εφόςον προθγουμζνωσ 

παραςχεκεί θ ςυναίνεςι του με ςυμβολαιογραφικό ζγγραφο ι ιδιωτικό ζγγραφο, το οποίο κα φζρει κεϊρθςθ του 

γνθςίου τθσ υπογραφισ. 

 

Αρκρο 14 

Βάροσ αποδείξεωσ 

1. Πταν ο βλαπτόμενοσ προβάλλει ότι δεν τθρικθκε θ αρχι τθσ ίςθσ μεταχείριςθσ και αποδεικνφει ενϊπιον 

δικαςτθρίου ι αρμόδιασ διοικθτικισ αρχισ πραγματικά γεγονότα από τα οποία μπορεί να ςυναχκεί άμεςθ ι 

ζμμεςθ διάκριςθ, το αντίδικο μζροσ φζρει το βάροσ να αποδείξει ςτο δικαςτιριο, ι θ διοικθτικι αρχι να 

κεμελιϊςει, ότι δεν ςυνζτρεξαν περιςτάςεισ που ςυνιςτοφν παραβίαςθ τθσ αρχισ αυτισ. 

2. Θ ρφκμιςθ τθσ ανωτζρω παραγράφου δεν ιςχφει ςτθν ποινικι δίκθ. 

3. Θ ρφκμιςθ τθσ παραγράφου 1 ιςχφει και ςτθν περίπτωςθ τθσ παραγράφου 1 του προθγοφμενου άρκρου. 

 

Άρκρο 15 

Προςταςία ζναντι αντιμζτρων 

Θ κατά το άρκρο 13 προςταςία καταλαμβάνει και απόλυςθ ι  δυςμενι, εν γζνει, μεταχείριςθ προςϊπου, θ οποία 

εκδθλϊνεται ωσ αντιμζτρο ςε καταγγελία ι αίτθμα παροχισ ζννομθσ προςταςίασ, για τθ διαςφάλιςθ τιρθςθσ τθσ 

αρχισ τθσ ίςθσ μεταχείριςθσ 

 

Άρκρο 16 

Ποινικζσ κυρϊςεισ 

1. Πποιοσ παραβιάηει τθν κατά τον παρόντα νόμο απαγόρευςθ τθσ διακριτικισ μεταχείριςθσ για λόγουσ εκνοτικισ ι 

φυλετικισ καταγωγισ ι κρθςκευτικϊν ι άλλων πεποικιςεων, αναπθρίασ, θλικίασ ι γενετιςιου προςανατολιςμοφ, 

κατά τθ ςυναλλακτικι διάκεςθ αγακϊν ι προςφορά υπθρεςιϊν ςτο κοινό τιμωρείται με φυλάκιςθ ζξι (6) μθνϊν 

μζχρι τριϊν (3) ετϊν και με χρθματικι ποινι χιλίων (1.000) ζωσ πζντε χιλιάδων (5.000) ευρϊ. 
 

 

 


